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N.B.: commentarein modo chiaro lo svolgimento di tutti gli esercizi, giustificando scelte e
affermazioni.

Eserciziol

Un'azienda produce vernici di tre tipi diversi (a, B € y). Per produrre queste vernici ha bisogno di tre
composti base che acquista da un suo fornitore: i composti siano indicati con le lettere A, B e C.

Daogni litro di composto A, B e C s ottengono, dopo la lavorazione, diversi litri di vernice
a e B, il tutto secondo quanto riportato nella seguente tabella:

| litri di vernice o litri di vernice f3
1 litro di composto A 0,2 0,5
1 litro di composto B 0,4 0,3
1 litro di composto C 0,8 0,1

Lavernice di tipo vy si ottiene invece trasformando vernici di tipo a e B. In particolare, 1 litro
di vernice v si ottiene consumando 0,7 litri di a e 0,9 litri di .
| composti A, B e C hanno prezzi diversi, secondo quanto riportato nella seguente tabella:

| Prezzo d'acquisto

1 litro di composto A 0,10 EUR
1 litro di composto B 0,11 EUR
1 litro di composto C 0,09 EUR

Per motivi contrattuali, per il prossimo mese, si devono acquistare almeno 1.200 litri di
composto A e almeno 1.450 litri (complessivamente) di composto B e C. Inoltre, i composti A e C
sono disponibili in quantitalimitata: 4.000 litri ciascuno.

Ladomanda prevista di vernici, per il prossimo mese, e di:
= almeno 700 litri per la vernice di tipo a,
= almeno 850 litri per la vernice di tipo J3,
= almeno 390 litri per la vernice di tipo y.

Scrivere un modello di programmazione lineare a fine di minimizzare i costi d'acquisto del
composti, volendo soddisfare la domanda di vernice prevista per il prossimo mese, senza violare i
vincoli contrattuali e di disponibilita.

Si scrivapoi laformulazione duale del modello ottenuto.



Esercizio 2
Trovare una soluzione ammissibile di base (se esiste) per il seguente problema di programmazione
lineare, utilizzando in maniera opportunail metodo del simplesso.

max (z = 28x; + 13x, - 11x3)
XZSS
X, - X2 + 2%x3 51

-x1 + x2 - x3 2 2
x1l, x2, x3 20

Si deduca poi se la soluzione trovata € anche ottima.



Esercizio 3
Si risolva il seguente problema di programmazione lineare intera utilizzando il metodo del "branch
and bound", riportando chiaramente |'albero decisionale (commentando la fase di "branching” e

riportando gli "upper bounds', per ogni nodo), le soluzioni grafiche ed indicando eventuali
soluzioni ottime.

max (z = 10x; + 20x,)
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